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Acta No. 02 
31 de Octubre de 2018 

12:14 horas 
 
 

ACTA DE LA PRIMERA SESIÓN DE LA COMISIÓN EDILICIA DE OBRAS 
PÚBLICAS DE GUADALAJARA: 

 
 
Muy buenas tardes, compañeras y compañeros regidores y, Síndica, previo a dar 
inicio a la presente sesión, quiero agradecer al Director de Obras Públicas el Mtro. 
Francisco José Ontiveros Balcázar, por acompañarnos. 
 
Dicho lo anterior y, siendo las 12:14, del día 31 de octubre de 2019, iniciamos con 
la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de Obras Públicas, por lo que 
solicito al Secretario Técnico proceda a nombrar Lista de Asistencia y verifique la 
asistencia del quórum legal y en su caso dar cuenta de los justificantes de 
inasistencia si hubiera recibido alguno. 
 
Regidor Presidente Eduardo Fabián Martínez Lomelí, Presente; Regidora Rocío 
Aguilar Tejada, Presente; Regidor José de Jesús Hernández Barbosa, Presente; 
Regidor Jesús Eduardo Almaguer Ramírez, Presente; Regidor Miguel Zarate 
Hernández, Presente; Síndica Patricia Guadalupe Campos Alfaro, ----; Regidor 
Benito Albarrán Corona, Presente. 
 
Se da cuenta al Regidor Presidente que hay quórum legal para instalar la sesión, 
así mismo, se da cuenta del retraso de la Síndica Municipal en virtud de que se 
encuentra realizando labores de una Comisión, por lo que se incorporará más 
adelante. 
 
Daremos Cuenta de cuando se incorpore nuestra amiga la Sindica Patricia 
Campos. 
 
Contando con la presencia de la mayoría de los integrantes de la Comisión 
Convocante, se declara quórum legal para celebrar la presente cesión y por 
desahogado el primer punto del orden del día. 
 
En el desahogo del segundo punto del orden del día, pongo a su consideración el 
mismo en los términos considerados en la convocatoria por lo que en votación 
económica les consulto si es de aprobarse. (Aprobado). 
 
Continuando con el tercer punto del orden del día correspondiente a la lectura y en 
su caso la aprobación del Acta 01, correspondiente a la Sesión de Instalación de la 
Comisión de Obras Públicas de fecha 09 de Octubre de 2018.  
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Les Propongo la dispensa de la lectura referida toda vez que les fue remitida con 
anterioridad por lo que ¿les consulto si alguien desea hacer uso de la voz?, No 
habiendo quien, en votación económica ¿les consulto si es de aprobarse? 
(Aprobado). 
 
Atendiendo el cuarto punto del orden del día se les hace de su conocimiento que 
atendiendo a la formalidad que establece el artículo 18 numeral quinto del 
Reglamento de Obra Pública para el Municipio de Guadalajara, se notifica la 
designación del Regidor Miguel Zarate Hernández, como suplente dentro de la 
Comisión de Adjudicación de Obras Públicas en la Sesión que se llevó a cabo el 
pasado 22 de octubre del Presente año, aquí contamos con el oficio 
correspondiente. 
 
Damos cuenta ya, de la presencia de nuestra Sindica Patricia Campos, bienvenida 
 
Muchas Gracias Miguel, por ser parte también de la Comisión sabemos de la 
importancia de la misma y lo manifestaste también el interés dentro de la primera 
Sesión de instalación, la importancia de que los presentes fueran transparentes, 
entonces ya eres parte de la misma, muchas gracias Miguel. 
 
Ahora Atendiendo el quinto punto de la orden del día el cual consiste en el informe 
que nos presenta el Maestro aquí presente Francisco Ontiveros, consistente en el 
status que guarda la Dirección de Obras Públicas, procedo a cederle el uso de la 
voz al mismo Maestro, a fin de que, rinda el informe correspondiente. 
 
Muchísimas gracias Presidente, Primero que nada agradecerles que me hayan 
invitado es un honor para mí estar en esta comisión creo en lo particular que es un 
gran compromiso el que se tiene, en ese sentido me encantaría también presentar 
a parte de mi equipo, el resto no pudo venir porque también están en sus 
condiciones de trabajo actuales que tenemos también que dar algunos resultados, 
no por ello, no quiero resaltar la presencia del Ing. Mauricio Castillo Director de 
Resiliencia de Obras Públicas, ésta Dirección se creó en 2018, para atender todos 
los pendientes que tenemos que ver con las subdivisiones de los edificios y lo que 
tiene que ver con Protección Civil y Bomberos, entonces el tema de Resiliencia, es 
un tema actual, es un tema que tiene que ver con la seguridad de las personas y 
Mauricio que es un excelente ingeniero, un excelente técnico es el Director de esta 
área, entonces bienvenido Mauricio esperamos que todo tu desempeño durante 
este encargo que tenemos, sea flamante en este sentido y que demos un excelente 
resultado. 
 
En ese sentido, también quiero presentar al Licenciado Leonardo González 
Carranza, él es Abogado, es Maestrante por la Escuela Libre de Derecho, derecho 
administrativo, él es el Director de Presupuestos y Contratos, él también tiene una 
trayectoria importante en el Servicio Público, y creemos que con su ayuda, 
tendremos también un excelente resultado. 
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En otro sentido, permítanme también presentar al Arquitecto, Víctor Velasco 
Reynoso, él tiene cerca de 26 años, trabajando en Obras Públicas, conoce 
perfectamente la ciudad, creo que se le dio la oportunidad de ser jefe de 
infraestructura, ahora es el Director de Construcción, por toda su trayectoria, por su 
responsabilidad, por su trabajo diario durante estos 26 años. 
 
El trabajo conmigo, también quiero decir esto de manera formal, yo soy ingeniero 
civil, tengo maestría en construcción, y tengo maestría en finanzas. Víctor fue mi 
compañero en la administración anterior, yo era el Director de Construcción y 
trabaje muy a gusto con Víctor, creo que tuvimos un reto muy importante, en la 
administración anterior y creo que dimos resultados importantes, y en ese sentido, 
a Víctor le tuve toda la confianza para que fuera Director de Construcción. 
 
A título personal, yo soy un Servidor Público comprometido con ustedes, con la 
sociedad que realmente estamos buscando dar lo mejor de nosotros todos los días, 
durante los siguientes tres años, mientras el  encargo esté en nuestras manos, 
lejos de encender un foco me gustaría presentarles a su consideración lo que voy a 
exponer. 
 
Van dos temas primeramente, como encontré la Dirección, ¿qué hicimos en los 
últimos tres años?, y ¿qué es lo que tenemos de planes hasta finales de este año 
2018?, el año 2019 todavía está en proceso pero el día que ustedes gusten, 
tendremos la oportunidad de presentar, ya que tengamos un poco más claro lo que 
haremos el siguiente año para mejores resultados. Me permito presentar lo que 
hicimos en 2015 al 2018 y lo que se viene para el cierre de este año, si ustedes 
están de acuerdo, para en un momento comenzar, ¿están de acuerdo? 
 
Ésta es la presentación de la acción de Obra Pública del 2018 al 2021, 
primeramente voy a presentar un poquito lo que hizo la Dirección de Licencias que 
es otra de las direcciones a mi cargo. Que hicimos hubo cerca de 9,800 trámites 
que se filtraron en esos tres años y una recaudación de 345 millones de pesos. 
 
Es importante también comentarles que Obras Publicas tiene un área de ejercicios 
de gastos y otra de recaudación específicamente el área de Licencias es el área 
interna de recaudación, decía, en este sentido, es importante el numerario que 
tenemos, el tema de trámites, ¿qué estamos buscando?, obviamente incrementar 
la recaudación, obviamente aumentar la cantidad de trámites, pero en otro 
contexto. 
 
Creamos o, en la administración anterior se creó una plataforma que se llama Visor 
Urbano, esta plataforma nos ayudó a hacer muchos trámites en línea, la idea que 
tenemos en esta administración que es una meta que tenemos ya como 
coordinación de ejercer verdaderas ciudades que al ciudadano poco le debe de 
importar, si hace su trámite en línea, si tiene que pasar por tres o cuatro o cinco 
direcciones es decir, tendrá que ver un trámite único desde uso de suelo hasta 
habitabilidad, llámese que el usuario que quiere tener una licencia ahorita menor, 
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es, saca su uso de suelo, pasa por Obras Públicas, pasa por Movilidad, pasa por 
Resiliencia, pasa por Medio Ambiente, él no se debe de enterar, es decir él tiene 
que hacer su trámite en línea y tiene que ser muy expedito. 
 
Entonces creo que si nosotros como Obras Públicas, y como la Coordinación 
logramos tener un resultado de ese tipo es algo que no existe en todo México, 
entonces ese es uno de los grandes retos que nos estamos poniendo, para poder 
hacer obviamente mucho más transparente este asunto, obviamente mucho más 
rápido, y que el ciudadano no lo padezca, porque creo que el día de hoy, yo me 
incluyo, porque en mi gestión como ciudadano me ha tocado padecer los trámites 
de Obras Públicas, no en Guadalajara en todo gran parte del Estado padecerlos, 
entonces el asunto es que no lo padezca, simplemente, disfruten del proceso y 
estamos trabajando en ello para así lograrlo, entonces ese es el principal objetivo 
de lo que tiene que ver con el área de licencias. 
 
Tener todo sistematizado, tener todo en línea, habrá que también ver cuáles son 
las regulaciones legales que tenemos que normar obviamente con su apoyo para 
poder nosotros lograr eso, de otra manera sin el apoyo de ustedes en el tema legal 
será muy difícil hacerlo, entonces ponemos a su consideración el proyecto que 
tenemos, espero que más o menos les guste, habrá que hacer una presentación 
más a fondo del tema de Visor Urbano para ver cuáles son los componentes, ¿que 
estamos haciendo? y ¿a dónde queremos llegar? pero esa es la idea general. 
 
En lo que tiene que ver con la Dirección de Resiliencia que preside aquí el 
Ingeniero Mauricio, a partir del 2018 el Reglamento de Obras Públicas, agrega 
unas atribuciones para nosotros, que era lo que hicieron tanto Bomberos. 
 
A la fecha hemos dado 73 autorizaciones al día de hoy. Qué significa? un promedio 
de 2.13 ingresos diarios, que en los tiempos son diez días hábiles, también 
tenemos que buscar la mejora regulatoria y la mejora interna para poder abatir 
esos días, ¿para qué? para que el ciudadano no padezca, a la Dirección de 
Resiliencia. 
 
También es importante comentar que dentro de las atribuciones de estas 
Direcciones, tenemos que poner un tema importante, El Reglamento Oficial de 
Guadalajara tiene más de veinte años sin actualizarse, tenemos que en conjunto 
con el inacabé (sic), empujándonos nosotros como Municipio, obviamente con su 
apoyo y con su ayuda Regidores, actualizar el Reglamento de Construcción, que va 
muy de la mano con el siguiente punto, lo que tiene que ver con el Mapa de 
Riesgos. 
 
Es decir Guadalajara tiene que estar a la vanguardia como Capital del Estado de 
Jalisco, en lo que tiene que ver con reglamentos de construcción y lo que tiene que 
ver como atlas de riesgo, ¿por qué?, porqué la ciudadanía no puede estar y 
nosotros como Municipio no podemos estar  tan preocupados por lo que puede 
pasar o no, con un sismo que nos lleve a ver intensidad. 
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Hemos, yo creo y es un tema personal, no creo que debemos faltarle el respeto a la 
naturaleza, ni a la tierra, entonces, lo que está en nuestra manos es un 
compromiso, también lo adquiere Mauricio que se lo puse en el primer día, número 
uno es, actualizar el Reglamento de Construcción y obviamente nosotros actualizar 
el Mapa de Riesgo, ya existe en Protección Civil, pero habrá que estarlo 
realimentando continuamente y esté un trabajo día a día en ese sentido. 
 
Lo que tiene que ver con la inversión pública de la administración anterior, ¿que 
hizo la administración anterior en ese sentido? Se invirtieron 4,300 millones de 
pesos aproximadamente en diferentes puntos: en pavimentos, en unidades 
deportivas, en mercados, salud, social, educación, equipamiento, espacios verdes 
y parques, unidades habitacionales, e infraestructura pluvial. 
 
Tenemos números grandes, se implementaron 4,400 millones de metros 
cuadrados, cuatro millones y medio aproximadamente digo yo, 27 unidades 
deportivas, 24 mercados, 5 unidades médicas, 6 unidades pre hospitalarias, dos 
casas de salud, 29  centros de desarrollo comunitario, 9 CDI´S, un CDS, 152 
escuelas con intervenciones, fueron 137 obras de equipamiento urbano, 47 
espacios verdes y parques, once unidades habitacionales y seis obras que tienen 
que ver con temas de las obras pluviales como fue entre otras, el General Plutarco 
Elías Calles, que es importantísimo. 
 
¿Cómo estuvo distribuida esta obra? 
Igual, ésta es una gráfica en la cual nos muestra la cantidad de dinero en 
pavimentos, que también hablare de ello más adelante. 
 
También es importante mencionarles en que zonas se invirtieron, en Guadalajara 
hay siete zonas, en esta presentación viene cuanto invertimos ahí en cada una de 
las zonas, en la zona uno fue  mil millones de pesos, 304 millones en la zona dos, 
524 millones en la zona tres, 563 millones en la zona cuatro, 585 en la zona cinco, 
en la zona seis 691 y en la zona siete 641, es decir, estuvo bastante equilibrado la 
inversión en la mayoría de las zonas, porque se pudiese pensar que solamente se 
invirtió o, en el oriente o, en el centro o, en el sur, ¡no!, realmente estuvo bastante 
equilibrado.  
 
La intención también de ésta Dirección de Obras públicas es que la inversión este 
distribuida en todas las zonas, para que todos los tapatíos tengan, su obra pública, 
tengan sus intervenciones, obviamente para poder llegar a ello, necesitamos contar 
con su apoyo, es decir los proyectos que se pongan a su consideración pues van 
en ese sentido. 
 
Lo que sigue, son gráficas muy puntuales también de cada una de las zonas de 
cómo se invirtió el dinero, esos 1,062 millones de pesos en la zona uno estuvieron 
igual en pavimentos, unidades deportivas, mercados, salud, social y educación, 
equipamiento urbano, espacios verdes y parques, unidades habitacionales, 
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infraestructura pluvial, si ustedes consideran puedo ir un poco más rápido porque 
son las siete zonas, de manera general ya lo expuse. 
 
Sería muy importante que nos lo hagas llegar Paco, también para hacerlo llegar a 
todos los integrantes de la Comisión por favor. 
 
Con muchísimo gusto es importante que lo tengan, que sepan que ésta Dirección 
de Obras Públicas, parte de sus principales medios de acceso será la 
transparencia y que la información este  en sus manos con la precisión y tiempo 
adecuado. 
 
¡Gracias Paco! 
 
Igual la Zona Centro, Zona Minerva como estuvo distribuido el dinero, Zona Tres 
Huentitán, Zona Cuatro Oblatos, Zona Cinco Olímpica, Zona Seis Tetlán, Zona 
Siete Cruz del Sur. 
 
Un tema importante que también creo que vale la pena tocar,  es el tema de la 
repavimentación dado que fue prácticamente el 55% de inversión que se realizó en 
los trienios pasados.  
 
Cómo estaba el diagnóstico en 2015, había una cantidad muy importante del 
estado de las calles que están en bueno, regular, malo y crítico, con el paso de los 
tres años, durante la intervención que se realizó, se cambió de este mapa de calor, 
por uno menos agresivo, menos crítico, al grado de que en 2018 ya solamente son 
7 millones de metros cuadrados en estado malo. 
  
De manera que ahora les platico lo siguiente, Guadalajara cuenta con 24.5 millones 
de metros cuadrados de pavimento, de superficie de rodamiento, el diagnóstico 
2015 decía que el 31% estaba en estado malo 7.6 millones de metros cuadrados, 
¿que hicimos en 2015 – 2018?, intervenimos 4.5 millones para realmente abatir el 
60% de estado crítico, eso corresponde 18.4% del total. En asfalto fueron 3.85 
millones y en concreto 0.62. 
 
En Asfalto ¿que realizamos?, varias soluciones mixtas, re-encarpetado, bacheo de 
caja, desbastado, micro carpeta, carpeta tipo “SMA”, carpetas tipo “CASAA”, 
banquetas en malas condiciones. En concreto sustituimos todo los que son las 
redes de drenaje, agua potable, colocamos estructura de pavimento, arreglamos 
banquetas rampas de accesibilidad universal, alumbrado público y balizamiento. 
 
Este tema de accesibilidad universal e inclusión, tiene mucho impacto en el tema 
de la seguridad de los ciudadanos, en el tema de que, cualquier persona con algún 
tipo de discapacidad pueda estar disfrutando de las obras públicas, es decir, 
disfrutando la ciudad, no padecerlas, digo mucho esto porque, la persona con algún 
grado de discapacidad y se los digo a título personal. 
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Yo tengo un bebe de siete meses, anduve en la carriola en galerías, el fin de 
semana pasado aquí en Zapopan, fue un viacrucis poder cruzar de Liverpool al 
Costco es imposible, no hay como, es muy peligroso, entonces es un tema muy 
importante en lo que tiene que ver con la acción de obras públicas, que todas la 
obras públicas cuenten con accesibilidad universal, cuenten con inclusión y por lo 
tanto sean seguras, con un impacto a la seguridad. 
  
De los 4.5 millones de metros cuadrados que se intervinieron, prácticamente son 
en un carril de 8 metros de ancho, es como de Guadalajara al Zócalo Capitalino, no 
más para que nos demos una idea de lo que se intervino, es decir, hagan de 
cuenta que hicimos una carretera desde aquí de la Catedral al Zócalo Capitalino de 
8 metros de ancho. 
 
Qué Colonias se pavimentaron principalmente, Blanco y Cuellar, Talpita, Puerto 
Melaque, la colonia Polanco, la Echeverría, la Colonia Americana, Colonia 
Moderna, el Eje de Francisco Sarabia, Rivas Guillen, Luis Covarrubias, y 
actualmente estamos interviniendo Reyes Heroles. 
 
Es importante también comentarles que al ciudadano si le cambió la vida, si 
nosotros vamos a la colonia Blanco y Cuellar, a Talpita, a Echeverría, si les cambió 
la vida porque era una zona muy deprimida en el tema de los pavimentos, 
obviamente si tienes una calle en la cual puedes circular, pues es una calle que 
también cuenta con iluminación, cuente con balizamiento, haces una ciudad más 
segura, realmente más segura, si, más segura, para también el ciudadano, para el 
transeúnte, que tiene que ver con  impacto en las obras públicas, no nada más es 
hacer obra por hacer obra, es, debe de tener un impacto social, en la inclusión y en 
la seguridad.  
 
Actualmente, el caso que nos va a tocar a nosotros, quedan en estado crítico cerca 
de 3 millones de metros cuadrados, solamente un 12.6% del total. 
 
Para este 2019 que es parte de lo que estamos planteando en el presupuesto de 
egresos para el presupuesto federal, se invertirán, se solicitaran 600 millones de 
pesos para poder intervenir 1.3 millones de metros cuadrados 
 
Hay un tema muy importante si nosotros ya entregamos 4.5 millones de metros 
cuadrados en la administración anterior, es importante darle mantenimiento porque 
si no, volvemos a caer en un círculo vicioso. La Dirección de Pavimentos ya tiene 
previsto, ya está en su atribución, en sus líneas de acción, un plan de 
mantenimiento para esos pavimentos, porque si no, lejos de abatir vamos a estar 
empezando a tener algún tipo de problemas, porque todas las calles, todas las 
casas que nosotros tenemos, requieren mantenimiento para su operación. 
 
Esto es solamente un tema de imágenes de lo que se vio en el tema anterior, creo 
que los trabajos que se hicieron fueron trabajos de buena calidad, de ahí para 
arriba, Avenida de las Rosas, Paseo Industrial, Av. Hidalgo, La Calle Carpinteros, 



 
Acta de la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Obras Públicas, de fecha 31 de Octubre del 2018 

Página 8 de 30 
 

Lomas del Gallo. Lomas del Gallo esa era una zona, totalmente deprimida, no tenía 
ni siquiera instalaciones, también les cambiamos la vida, créanme que, como 
ingeniero se los digo, como profesionista, da mucho gusto poder realmente, hacer 
un cambio con las obras que hacemos, es por eso Regidores que les pido también, 
pues vengo realmente a pedir apoyo, les pido su apoyo para que, todas las 
acciones que estamos realizando tienen un impacto social muy importante, es 
decir, si les cambiamos la vida, algún día, ojala y nos acompañen en algunas de las 
giras de obra y vean realmente lo que estamos haciendo, realmente es,  muy 
emocionante el poder impactarle a las personas el cambio de vida que les estamos 
dando. 
 
Av. México, Luis Covarrubias, López Cotilla, López de Velarde, San Andrés, el 
Mercado Aldama, Mercado San Jacinto, el mercado el Mirador, la Cruz Verde 
Delgadillo Araujo, la unidad médica de Artes Plásticas, la unidad de urgencias 
médicas Gómez Farías, la de Jagüey, la unidad deportiva Morelos, Aquí vamos a 
tener una segunda etapa próximamente, la Plan de San Luis, la Tucson, la 48 en 
Miravalle, Manuel Uriarte, Rancho Nuevo. 
 
Ahí en Rancho Nuevo, específicamente fueron un “CDC”, un “CDI”, todo el núcleo 
de desarrollo social, fue totalmente remodelado, la estancia infantil Santa Cecilia, 
Miravalle, el “CDC” de Medrano, el “CDC” del Sauz, ahí en el Sauz, fue una 
intervención completa en la alberca, en lo que fue el Centro Comunitario que tiene 
también atención a adultos mayores, este centro es muy grande, es una inversión 
muy grande también en ese sentido, entonces, aquí el tema que tenemos con 
todos las dependencias es, ayúdenos a darle mantenimiento y que estas obras que 
realizamos que sigan manteniéndose, para dar un servicio adecuado a la 
ciudadanía. 
 
¿Cuál es el estado que guarda al día de hoy la Dirección?, hace treinta días, 
cuando me toco recibir la administración del Ing. Gastón, pues tenemos bastantes 
obras en ejecución, ustedes han visto Sr. Presidente, hemos estado iniciando obra 
e inaugurando. 
 
Creo que el ritmo de trabajo que tiene la Dirección de Obras Públicas, lejos de 
bajar, tiene que mantenerse, inclusive subir, entonces, yo soy un tipo, se los quiero 
decir a manera personal, soy un tipo muy proactivo, me gusta trabajar las cosas 
bien, rápido, a la primera, mucha calidad, entonces mi pobre gente me padecen, 
mis compañeros de trabajo me padecen, pero tiene que ver con darle resultados a 
la ciudadanía y resultados a ustedes mismo también, y al Presidente, entonces, en 
ese sentido, les voy a platicar: me quedaban en ese momento 116 millones de obra 
por ejecutar, ya nomás me quedan 14.7, de lo que estaba de la administración 
anterior. 
 
Actualmente, solo me quedan siete obras por terminar, para 14.7 millones, quiere 
decir que entonces obras tienen prácticamente un 90 a 95% de avance, que es, el 
Parque Hundido Sección Sur, el Parque David Esparza y José Chávez, el Crucero 
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de Sierra Leona y Silvestre Revueltas, el “CADIPSI” (sic) en su segunda etapa, 
este “CADIPSI” (sic), no sé si lo han escuchado, esta acá enfrente del Agua Azul, 
este es un edificio y ya lo levantamos en seis niveles, estamos ahorita equipando 
los primero tres porque queremos ponerlo en operación para este temporal de frío, 
obviamente tendrá que tener una inversión siguiente porque el edificio es un 
proyecto muy importante en esta administración. 
  
Cinco, algunas instalaciones de lonales (sic) en algunas canchas de usos múltiples, 
algunos trabajos en la unidad Jesús Delgadillo Araujo y la Glorieta Chapalita, que si 
ustedes ahorita la caminan, le falta prácticamente colocar bancas, me falta colocar 
un punto limpio, me falta colocar luminarias…y algo de jardinería pero 
prácticamente ya está lista la Glorieta Chapalita. 
 
Por eso les digo que, si ahí, en el espacio público, se incluían las ciclo vías y todas 
las banquetas, creo que también durante todo el proceso de la obra, Regidor, en el 
momento que empezamos a intervenir, ya se ampliaron lo que fueron los carriles y 
la gente ya tiene cerca de dos meses circulando, en las partes críticas de la obra, 
tuvimos algunos pequeños problemas en la vialidad, pero creo que ahorita ya han 
estado bastante solucionados, ha habido mucho apoyo de vialidad y los usuarios y 
la gente que ya está acostumbrada a la Glorieta, ya tiene abierta cerca del 60% ya 
está abierto y la parte de la casa Aguilar falta quitarle la malla y poner dos 
elementos pero estamos ya por terminar. 
 
¿Se trabaja con los vecinos? 
 
Así es, que bueno Regidor, haber, es algo importante que también les quiero poner 
a su consideración y comentar, las obras que ahorita hacemos no es porque 
llegamos y decimos hay que hacer esta obra y ya. 
 
Desde el proyecto los vecinos están involucrados y estamos muy convencidos del 
todo que son prácticas de gobernar, es decir el vecino tiene que estar involucrado, 
el vecino tiene que estar de acuerdo, el que vivan la obra pública que les vamos a 
dejar, tienen que estar convencidos de lo que estamos haciendo, específicamente 
la Glorieta Chapalita, Juan Palomar, Av. México, todo ha sido en comunicación con 
los vecinos, eso también es algo que les digo que debe de continuar, es una línea 
de suma importancia para Obras Públicas, todo tiene que estar en total armonía y 
comunicación con los vecinos, antes del proyecto, durante la obra, y al final de la 
obra, es decir: no podemos llegar, hacer obra pública, e irnos, entonces existe una 
Dirección que tiene contacto con los vecinos.  
 
Obviamente, previo al inicio de la obra la Dirección de proyectos del Espacio 
Público socializa el proyecto antes de hacer cualquier obra, entonces, no podemos 
y no vamos a estar haciendo Obras Públicas, que no estén de acuerdo los vecinos. 
Obviamente eso es un hecho, no todos estarán de acuerdo, eso es un hecho 
porque eso es una condición humana, pero, en ese sentido la mayoría de los 
vecinos están informados y están de acuerdo con lo que estamos haciendo. 
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Tenemos ahorita un paquete de Obras por iniciar, por 17 millones de pesos, que 
son el Mercado Adrián Puga, y el Mercado Valentín Gómez Farías. 
Específicamente el Mercado Valentín Gómez Farías se inició en la administración 
anterior con una pequeña inversión, pero obviamente para poder dejarlo al 100% 
como quedaron el Mercado Aldama, el Mercado San Jacinto, el Mercado el 
Mirador, se requirió una inversión y este recurso nos llegó por parte de la 
Federación y está a próximo iniciar, de hecho mañana inician trabajos, es una 
inversión de 7.8 Millones de pesos. 
 
¿Qué tenemos por contratar? Tenemos un listado de cerca de 20 obras por iniciar, 
estas obras estamos en proceso de contratación, o en proceso de espera que 
lleguen los recursos, por mencionarles una obra es la segunda etapa de la unidad 
Lázaro Cárdenas (Río de Janeiro), la segunda etapa de la unidad no. 1 José María 
Morelos, la Unidad Deportiva María Asunción, el Mercado Atlas, el Mercado 
Esteban Vaca Calderón, el Mercado IV Centenario. 
 
Como dato curioso el Mercado IV Centenario se inauguró, cuando Guadalajara, 
Cumplió 400 años, nos tocó estar ahí hace como año y medio, y si tiene muchas 
deficiencias en lo que tiene que ver con la estructura, los techos, la partes 
verticales. 
 
En todos los mercados, permítanme platicarles una anécdota, hay cerca de 90 
mercados en el municipio y hemos atacado cerca de 27 los más críticos 
obviamente, no estamos exentos de que pueda ocurrir algún asunto pero creo que 
estamos en la línea y en el camino de que todos los mercados municipales, estén 
en condiciones de recibir a todos los ciudadanos y que este contexto de Mercado 
de Barrio pueda volver a todas las colonias. 
 
Primero, lo que atacaremos siempre será la parte estructural y la parte de 
instalaciones para poder dar seguridad a los usuarios, después serán los temas 
estéticos, pero bueno la idea es que todos esos mercados puedan estar en esas 
condiciones. 
 
Otro Mercado el José Luis Mora, Repavimentación de Calzada Olímpica, 
Repavimentaciones en asfalto en varias zonas de Guadalajara, el CDI Centro de 
Desarrollo Infantil el 3 y el 7, y el CDC también número uno. 
 
Esta obra por contratar son 123 millones de pesos, tendrán que estar contratadas e 
iniciadas, antes de que termine el año, entonces, obviamente pues requeriremos 
también de su  apoyo  Regidores, es importante que estén informados pero para 
las gestiones necesarias pues ahí les pedimos su apoyo. 
 
¿Solo son Recursos Federales? 
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Si son los que llegaron antes de terminar la administración anterior, 130 millones 
aproximadamente. 
 
En las que están por terminar también tenemos, este, recursos, también va incluido 
lo de COPLADEMUN? 
 
Sí 
 
Aunado a esto falta por llegar algunos recursos son cerca de 119, ya llegaron, esos 
ya llegaron. De hecho el día de mañana sale la convocatoria de todas las 
licitaciones públicas. 
 
Como comentario se publicará si ustedes están de acuerdo Regidores que la obra 
pública sea por licitación pública, cuando las condiciones de ejercicio de recurso no 
lo permiten, también se les informará porque también es importante que si 
hacemos una gestión en la Federación de ciertos recursos y llegan tarde los 
recursos pues tenemos que contratar de manera inmediata para que no se pierda 
el recurso entonces en ese sentido privilegiaremos el tema de que sean licitaciones 
públicas.  
 
A la Comisión de Obras Adjudicación de Públicas -CAOP-, le estaremos 
informando continuamente, como vamos con respecto ante el monto, como en 
contratos, como vamos con ese ejercicio que haya administraciones públicas, de 
concursos por licitación y de asignaciones directas, entonces parte de estas 
administraciones será que la mayoría sean licitaciones públicas. 
 
Entonces, ¿que nos hace falta de que llegue?, dinero para la Escuela de Música 
del Mariachi, la Segunda Etapa de Sebastián Allende, este Mercado 
Específicamente, también le hace falta 6 millones de pesos para el tema de la obra 
eléctrica, es decir, Se repara la parte estructural que ese estaba cayendo el 
Mercado, tenemos una condición técnica muy desfavorable, pero nos hace falta por 
ejemplo completar con la parte eléctrica, para eso es el recurso obviamente, las 
obras periféricas. 
 
La segunda etapa del Centro de Cultura Atlas, las dos bases de bomberos, creo 
que también el tema de Base de Bomberos la no. 3 y la 4 de Reyes Heroles, los 
Bomberos creo que ustedes no me van a dejar mentir son héroes sin capa, las 
condiciones en las que están trabajando son muy susceptibles de mejorar, pues en 
ese sentido también es importante invertirle obra pública para estas acciones. 
 
Ahí también, quiero comentarles hay una avenida muy grande que estamos 
haciendo acá en el Sur, la avenida Reyes Heroles, que conecta la zona de Polanco 
con la zona Miravalle, actualmente vamos, hay dos cuerpos, el cuerpo norte y el 
cuerpo sur.  
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El Cuerpo Sur ya está terminado, pero el cuerpo norte, está por iniciar, incluso, ya 
está en proceso y ya está contratado y está iniciando para el tema de un acueducto 
muy importante en todo el tema de las redes y este recurso que va a llegar es para 
el tema de la carpeta de rodamiento. 
 
La idea es que en el transcurso de los próximos seis meses tengamos ya en 
condiciones esa avenida que es una avenida muy importante, es la primera 
avenida que mide 1.6 kilómetros que tenemos totalmente pavimentada, es un área 
totalmente nueva. 
 
En la Calzada Olímpica se va a repavimentar una segunda etapa con concreto, o 
asfalto también unas partes, la unidad Deportiva Javier Mina, La división de 
Occidente, el CDC de Santa María, el CDC de Lomas del Paradero y un bosque 
urbano también en Miravalle, donde nosotros teníamos, esa sería la primera etapa, 
en donde teníamos la zona de composta de Ecología, ahí adjunto a Reyes Heroles, 
se hará un parque urbano, otro bosque urbano, ahorita es una zona, si me 
acompañan un día a verla, es una zona en la cual está totalmente, la verdad está 
espantoso, entonces la idea es empezar con esa primera etapa. Esos 119 millones 
de pesos tendrán que llegar antes del 15 o 30 de noviembre, en ese sentido 
también tenemos que iniciar los procesos administrativos para su contratación. 
 
Bueno, ¿que son las líneas de acción que tiene esta Dirección de Obras Públicas?, 
algunas ya les he mencionado, obviamente alguna otra que ustedes no vean aquí o 
yo no exponga, obviamente tomaremos nota para cualquier propuesta que tengan 
ustedes Regidores, una sería ya lo comente, el tema de Atlas de Riesgos es 
importante planificarlo, que para Obras Públicas a través de la Dirección de 
Resiliencia. 
 
Otra es que la obra pública que se ejecute, deberá ser compatible con las personas 
con algún grado de discapacidad, grado y tipo de discapacidad, generando una 
infraestructura de inclusión. 
 
Tercero, la Obra Pública que se ejecute, deberá abonar en su diseño, criterios que 
abonen la seguridad del ciudadano, calles seguras, calles iluminadas, espacios 
públicos diseñados para darle seguridad al usuario. 
 
Esto tiene mucho que ver con los Criterios de la ONU, La Dirección de Proyectos 
de Espacio Público, tiene también instrucción de mi Coordinador, de que los 
proyectos tengan estos componentes, siendo espacio público adecuado con 
condiciones dadas podrá dar medidas de seguridad para la gente. 
 
También en coordinación con la Dirección de Movilidad, vamos a continuar con el 
diseño de cruceros seguros para la protección del peatón pero también a su vez 
dar fluidez al camino del automovilista, si como lo comento ahorita el Regidor, 
¡oye!, ¿pues que pasó, porque me le están quitando carriles?, es un trabajo 
pendiente que tenemos que hacer con movilidad. 
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Voy a tocar un punto, específicamente ahorita en la obra que estamos haciendo en 
Juan Palomar entre Yaquis y Manuel Acuña hay una ciclo vía, la primera batalla 
que, bueno no la batalla, la primera practica que tuvimos con la prueba que tuvimos 
con los vecinos es, ¡Oye! lo que pasa es que me vas a quitar un carril de 
circulación con la ciclo vía, no, resulta que hicimos experimentos, hicimos visitas 
ahora sí que en diferentes días y en diferentes horas, a la calle a ver como se 
comportaba, ¿qué creen? el carril donde daba la ciclo vía, es utilizado para 
estacionarse, realmente hay un carril de circulación, son usos y son prácticas, 
también es muy importante que eso ayuda porque la ciudadanía, bueno me incluyo, 
estamos acostumbrados a lo que teníamos antes, yo creo que tenemos que ir más 
allá, tenemos que pensar que la ciudad tiene que cambiar, tenemos que tener 
mejores opciones, de transporte público, vialidad, pero también de seguridad al 
peatón y al ciclista. 
 
¿Cómo vamos a utilizar ciclo vías, si no hay ciclo vías?, la justificación que me 
comentan muchos de los, o algunos vecinos: ¡es que aquí no pasan bicicletas! 
Pues porque no hay ciclo vía, porque te van a atropellar, es decir, cuando uno 
padece la infraestructura, te das cuenta de lo necesaria que es, es decir, a mí me 
ha tocado estar en silla de ruedas dos o tres veces porque, o me fracture un pie, o 
algo así, ando en silla de ruedas, es un suplicio andar en silla de ruedas. 
 
A mi, yo andaba en moto, era “Biker” (sic), era, ya mi señora me dijo, que no tenía 
la de otra que dejara la moto por mi bebe, pero andar en moto también es todo una 
aventura andar en moto en Guadalajara. No hay una cultura, ni del motociclista, 
pero tampoco de los automovilistas, bueno, entonces, es importante contar con su 
apoyo Regidores para que nos ayuden con los ciudadanos también, explicarles que 
la ciudad tiene que cambiar, así como el gobierno tiene que ser mejor, el ciudadano 
tiene que evolucionar, esa es una idea personal pero bueno, creo que podemos 
coincidir. 
 
Yo quiero hacer nada más hincapié ya que, yo vivo en el área de Providencia y 
todo lo que es la Avenida Terranova de José María Vigíl hasta Américas, las 
banquetas son realmente de brincar, y saltar y demás, ramas muy grandes, 
entonces realmente es un lugar donde invidentes no pueden pasar por ahí, yo he 
caminado Terranova de un lado y del otro y realmente la banqueta está rota, esta 
levantada etc. Y realmente personas ya grandes, se tienen que bajar de la 
banqueta para poder caminar, y eso ha estado así por muchos, muchos años. Mi 
pregunta.., ¿dentro de lo que piensas hacer en Obras Públicas piensan arreglarlo?. 
 
Hay un programa de banquetas libres, yo creo que es importante también decirles, 
creo que se ha avanzado mucho pero falta muchísimo por hacer, es decir, 
Guadalajara es una ciudad muy grande que tiene muchísimas necesidades, creo 
que estamos atacando lo urgente, digo, no digo que eso no es urgente, pero creo 
que algunas obras en las que hemos intervenido, estaban deberás en condiciones, 
bueno, que aquí no había banquetas, ahora tienes banqueta pero tienes que bajar. 
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Ahora, también es importante el tema del cuidado de los árboles, es decir, las 
banquetas, de echo terminamos un parque, la semana pasada, en el parque 
Vicente Guerrero por la Colonia Historiadores, si ustedes revisan el parque y lo 
caminan ustedes ven que la banqueta por lo mismo no está derecho, nos venimos, 
estamos sacándole al árbol, estamos sacándole al árbol porque tenemos también 
un compromiso de respetar el árbol, es decir, aquí convergen dos temas 
importantes, el cuidado del peatón pero también el cuidado de la ecología, 
entonces tenemos que buscar soluciones creativas intermedias que nos permitan 
poder, uno, darle la garantía al peatón, pero también tengo que garantizar que los 
árboles estén en buenas condiciones. 
 
Específicamente el tema de las banquetas también quiero comentar, la banqueta 
de acuerdo al reglamento es responsabilidad de cada ciudadano, nosotros, existen 
también programas de banquetas libres en los cuales también vamos a intervenir 
las zonas donde no exista una, un tránsito libre al peatón, al invidente, a las 
personas con alguna discapacidad, partiendo de los recursos presupuestales, 
entonces, parte del dinero que iba para el tema de las multas de movilidad va para 
el programa de banquetas libres. 
 
Este programa seguirá funcionando, entonces, tomo nota Regidor en ese sentido, 
obviamente cualquier área que ustedes consideren importante atacar, tomamos 
nota, a través del Presidente de la Comisión, para poder buscar la manera de como 
sí. 
 
Entonces sería oportuno en todo el proyecto que tenemos con la línea tres del tren 
ligero, tanto todas las obras que se tienen planeadas ahí que no se van a intervenir 
por parte del Gobierno del Estado y el entorno, ¿se tiene ya planeado por parte del 
Ayuntamiento algún proyecto para esta parte? 
 
Mira, lo que tiene que ver con las zonas de línea tres tanto la Secretaría de 
Comunicaciones y Transporte (SCT), como la Secretaría de Infraestructura y Obra 
Pública SIOP, tienen un compromiso con el municipio y habrá, si no tienen la 
disposición, habrá que pedirles el favor de que estén en la disposición de nuevo, de 
que las calles que se  utilizaron como rutas alternas, nos las devuelvan en las 
mismas condiciones como se las entregamos, es decir, Mariano Bárcenas, es una 
ruta alterna desde Jesús García hasta prácticamente, San Felipe, la calle se la 
acabaron y todas las calles que están perpendiculares a lo que es Paseo Alcalde, 
están prácticamente acabadas. 
 
Ahorita también el Municipio, estamos bacheando, porque no podemos llegar y 
volverlas a pavimentar si se las van a seguir acabando, es decir, la idea es que y, 
el tema que tenemos con la Secretaría de Comunicaciones y Transporte (SCT) y 
también con la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública SIOP, es que nos 
entreguen en las mismas condiciones, es decir, las tendrán que reparar, habrá que 
hacer la gestión habrá que seguir trabajando con ellos, esperar el cambio de 
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gobierno, también el cambio del gobierno Federal y Estatal, para poderles pedir 
que nos cumplan con este tema, Síndica. 
 
Si pero bueno, ésta es la parte del compromiso pero, de seguro van a cambiar 
cuestiones de donde va a ligar algunas calles, cuestiones de áreas de mejora, 
donde tú vas a tener a la mejor, avance y ya puedes hacer algo donde haya una 
convivencia de los vecinos, donde ya no va a haber trayecto, o sea de esas 
cuestiones que tú le vas a poder dar alguna mejora a la zona de convivencia, de, 
no sé, de bancas, ya tener previsto como es el diseño y que va a hacer el 
Ayuntamiento para aquellas áreas que cambiaron en su totalidad de cómo estaban. 
 
Yo creo que, en cualquier sentido Síndica, lo que pudiera ocurrir así muy 
importante será, ver que dentro del espacio público hemos creado “parques de 
bolsillo” es decir, pequeños espacios públicos donde convergen distintas 
situaciones para poder darle vida de nuevo a esa zona, zonas de convivencia, 
zonas de accesibilidad, si, entonces, específicamente del proyecto, no lo traigo 
como tal pero, con mucho gusto, tomo nota, Síndica con todo respeto me lo llevo, 
tomo nota, lo planteo ante mi Coordinador y ante la Dirección de Proyecto y 
Espacio Público, para ver qué posibilidades tenemos de intervenir en esa zona. 
 
¿Si me permite terminar la exposición Presidente? 
 
Es en ese sentido, si lo tienen a bien que termine la exposición, después al final de 
esta, hacen uso de la voz de manera ordenada para las dudas y observaciones que 
podamos tener”. 
 
El punto que sigue es muy importante Regidores, es importante que, una elección 
que tengo es vigilar el proceso de adjudicación de obra pública, procurando la 
transparencia y buen ejercicio de los recursos públicos, con excelente calidad, con 
buenos tiempos acordados, obviamente en total comunicación con los vecinos y los 
ciudadanos. 
 
También en coordinación  con la Dirección de Movilidad, planear las Obras 
Públicas procurando la adecuación de rutas alternas idóneas, para  reducir al 
mínimo las molestias al ciudadano, es decir, sabemos que las obras causan 
molestias, esperemos que sean las menores, ¿cómo?, con comunicación y 
proyectos adecuados. 
 
Creo que la base para poder tener una obra pública que lejos, bueno, y se los digo, 
siempre que hacemos una obra pública llegamos, hacemos una calle, o 
inauguramos una escuela o una unidad deportiva, siempre va a ver temas nuevos, 
requisiciones nuevas, ¿por qué?, porque Guadalajara es una ciudad viva, es una 
ciudad que tiene muchísimas necesidades, entonces en ese sentido, es 
fundamental primero, la transparencia en el destino de los recursos públicos y, 
segundo, una excelente comunicación con el vecino.  
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Yo aquí concluyo mi exposición, no sin antes reiterar la solicitud de apoyo a 
ustedes Regidores, creo que estamos en excelentes condiciones para ejercer un 
excelente trabajo en equipo, creo que esto debe ser un equipo porque la obra 
pública pues no solamente es de Obras Públicas, son los Regidores y son los 
ciudadanos, es el Municipio y realmente en ese sentido mi total, Apertura y 
compromiso para poder llevar a cabo la tarea que me han encomendado y, voy a 
ser muy reiterativo con su apoyo Regidores y, Presidente, muchísimas ¡gracias!. 
 
¡Muchísimas gracias, muchas gracias Paco¡ en verdad por esta exposición, por 
esta información, te pedimos que nos la hagas llegar, muy puntual, detallada y 
gráfica de lo que fue la anterior administración, de cómo recibes y los proyectos 
inmediatos.  
 
Cabe mencionar que me parece muy importante, tuvimos a bien por medio de la 
Presidencia pero sobre todo por la buena voluntad y desde la instalación de las 
comisiones, se escuchaban ideas que ya fueron plasmadas, por mencionar alguna, 
el Atlas de Riesgo que era una preocupación del Regidor Almaguer, que se trabaje 
siempre con este Atlas de Riesgo, que si bien es cierto que esta actualizado, nos 
dimos a la tarea también de checarlo, que eso, está reconocido por el Coordinador 
de logística de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco, 
Fernando Rodríguez Morales. 
 
De todos modos es una constante, el que este revisándose que siempre este 
actualizado, es una preocupación inminente, lo que comentabas tú con el tema 
propio de la naturaleza y evitar algún siniestro, en cuanto a la planificación de obra 
pública. 
 
También comentaba el Regidor Miguel Zarate que también fue designado suplente 
de la Comisión de Adjudicación de Obras Públicas que también encabezas y que 
eso también nos da la tranquilidad de que estés el día de hoy para estar 
comunicados y coordinados permanentemente la Comisión de Adjudicación de 
Obra Pública, en el cual hablaba por supuesto del tema de transparencia, ahorita 
ya lo puntualizaste, rendición de cuentas, en la asignación y hablo de cada 
proceso, en la asignación de obra pública pero en sus diferentes modalidades que 
eso también ya puntualizaste será abierta y eso nos da mucha tranquilidad. 
 
Y por ahí también comentaba nuestro compañero Benito Albarrán de la importancia 
de los turnos que quedan pendientes, que eso ya lo estamos trabajando y será 
presentado en las próximas sesiones, las cuales deberán ser incluidas en el 
próximo plan de trabajo, que es el siguiente punto del orden del día. 
 
Agradecerte Totalmente tu participación y cederle el uso de la voz a mis 
compañeros Regidores para cualquier intervención, duda, aclaración, observación 
o incluso propuesta. 
 
Tiene uso de la voz la Regidora Rocío Aguilar. 
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-Gracias. 
 
Tengo varios planteamientos que se me hacen muy importantes, uno es, me he 
dado cuenta que hay varios Registros Civiles que están en verdad en muy malas 
condiciones y eso afecta a los documentos, a las actas que están resguardadas en 
esos Registros Civiles, voy a puntualizar uno que soy testigo de las condiciones 
que está y quiero pedirle la intervención. 
 
Hace poco fui a solicitar un acta al Registro Civil número once, estoy viendo que 
hay muchísima humedad casi el techo desprendiéndose y yo si pregunté,  ¿qué 
pasaba? me decían las personas que están trabajando ahí que ya varios 
documentos inclusive están húmedos. 
 
Éste Registro Civil número once, está en la colonia donde su servidora vive, en la 
Hermosa Provincia y el Presidente de Colonos, junto con el Oficial de Registro 
Civil, que entra con todas las ganas, están organizándose para que también la 
comunidad participe en esa mejora del Registro Civil. 
 
Mi pregunta es, ¿qué tanto desde su dependencia puede intervenir?, yo 
desconozco, la infraestructura que tiene, pero si pueden, ¿cómo se le llama lo que 
se le pone arriba, lecharear (sic), o impermeabilizar?, si puede ser o en qué 
condiciones está, pero durante las lluvias inclusive había goteras, si encargarle ese 
tema, verdad, y que sin duda algunos Registros Civiles están pero yo soy testigo 
específicamente de ése, no sé si te encuentras más para comentar. 
 
Mira Permítame en este sentido, primeramente, se supone que el área de cada 
Registro Civil o el área de Registros Civiles tiene un área de mantenimiento, 
entonces, se supone que el área de mantenimiento debería de estar al pendiente 
de lo que tiene que ver con que las instalaciones se mantengan en condiciones 
adecuadas. 
 
¿A dónde voy?, Cuando nosotros hacemos una unidad Deportiva, yo se la entregó 
al COMUDE y el COMUDE se encarga de su mantenimiento y operación, esto no 
exime, de que obviamente a través de los años requiera de intervención mayor 
porque no nada más es cuestión de mantenimiento. 
 
Actualmente lo que tiene que ver con los Registros Civiles, estamos por terminar la 
primera etapa del nuevo Registro Civil Numero Uno que va a estar aquí en el 
Mercado Corona, está quedando muy bonito, pero bueno, yo creo que valdría la 
pena nosotros personalmente revisar en que condición prevalece ese Registro Civil 
para valorar si es un tema de mantenimiento menor que se pueda solucionar, con 
una impermeabilización, a través de los mismos, ahora sí que aceptando sin 
conceder y, segundo, si no es así, es preciso entonces, buscar algún programa de 
mantenimiento a los Registro Civiles, porque si ese está así, puede ser que los 
otros estén en las mismas condiciones. 
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De entrada también tendría que estar en presupuesto programado para poder yo 
intervenirlos, pero independientemente de ello, vamos a tener que revisar Víctor 
por favor, no nomas once y doce, todos y para poder nosotros decirle, que estado 
guardan en su infraestructura los Registros Civiles, ¿le parece Regidora?  
 
En ese sentido, cuente con todo mi apoyo y reitero que el comité de vecinos está 
con toda la disposición inclusive ellos comentaron que si ocupaban un albañil ellos 
lo ponían, lo único que solicitaban era el material. Entonces a mí me interesa 
mucho cuando la comunidad o dentro del comité de vecinos participa porque las 
cosas se hacen más rápido eso sería lo importante y cuente con todo mi apoyo y 
su condicionante. 
 
En otra situación, está la Cruz Verde Ignacio Allende que también está cerca de 
esa colonia, la arreglaron en el 2016 y está muy bonita pero algo pasa que se sigue 
goteando y ya se está levantando el techo, sigue el problema de gotearse. 
 
Hago referencia de esto, porque se hizo una gran inversión, a mí me tocó estar 
presente, muy bonita quedó, entonces sigue ese problema de goteo de nada va a 
servir los mejoramientos y que se vean muy bonitas, si no se le da el adecuado 
mantenimiento, o el arreglo preciso y considero que más allá del mal 
mantenimiento, se tiene que revisar por qué se sigue goteando, y eso se va a ir 
deteriorando y va a salir más caro, es desde mi punto de vista y reitero a lo que yo 
soy testigo directamente y que no se otras áreas, que también las arreglaron y que 
pudiese ver algunas fallas de este sentido y que no gastemos más. 
 
Mira en ese sentido lo que tiene que ver con las garantías a la obra pública, digo, 
hasta el momento no hemos aplicado ninguna fianza porque si hay un problema de 
ese tipo inmediatamente le decimos al señor contratista, por favor ve y revisa y 
arregla. 
 
También es importante comentar que, todas las áreas operativas del municipio en 
el momento que se les entrega una obra pública deben hacerse responsables de 
su mantenimiento y de su cuidado, ¿por qué?, no porque la casa este nueva no 
ocupo darle mantenimiento, no porque no esté enfermo, no ocupo ir al doctor, ni 
ocupo hacer ejercicio, en ese sentido también es importante que todas las áreas 
que reciben obra pública estén al pendiente de mantenimiento en su edificio, eso 
no exime, digo, de que con muchísimo gusto se mandará a personal ahí a la Cruz 
Verde Ignacio Allende para revisar, obviamente que se revisen y también que se 
arregle, pero es importante más bien el tema es, ¡ayúdenme!.  
 
Un tema de ayuda también es, ¡oye! COMUDE (sic), ya la Unidad Deportiva está 
bien bonita, te encargo que la mantengas y que la cuides, ¡oye! te acabo de 
entregar un parque precioso, Parques y Jardines, te encargo que me lo dejes 
bonito, porque entonces no podemos conservarlos en buen estado, digo,  nosotros 
ejecutamos no damos mantenimiento, lo que tenga que ver con una obra pública 
que por algún vicio oculto en la obra pública eso está en nuestro proceder y con 
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muchísimo gusto haremos que las cosas se resuelvan, pero también pediremos 
apoyo de parte de las dependencias que nos ayuden a mantener los parques. 
 
Yo intervendré un poco también al final del día como lo establecimos en una sesión 
anterior de Mercados, aquí presente el Presidente de la Misma, exista esa 
comunicación permanente que siempre ha existido y esa coordinación que aunque 
directamente no nos competa se esté atendiendo, además de ya que mencionaste 
los ejercicios de corresponsabilidad y demás, se trabajan de las diversas áreas del 
Municipio desde la anterior administración, como lo son el tema de Participación 
Ciudadana, avisarles a los ciudadanos para que también la gente sienta parte que 
son suyas estas obras, se apropien del espacio público y al final es como se puede 
lograr el mejor cuidado.  
 
En ese sentido, por eso digo que a lo mejor las personas que han ido a dar el 
mantenimiento desconocen cómo hacerlo realmente, a mí me ha tocado ver y 
reportarlo, yo vengo de Cruz Verde, trabajé varios años en Cruz Verde y 
específicamente en esa unidad Ignacio Allende y lo reportábamos, iban los de 
mantenimiento pero no hay solución, entonces, a lo mejor indicarles cómo, que 
ustedes son los expertos, en ese sentido, o darles los materiales indicados, 
también pudiera ser. 
 
Hay un tema que es muy importante, si quisiera leerlo textualmente que es una 
petición directamente de varias mujeres y que quiero pedirles a esta Comisión y 
aprovechando que está aquí el Director de Obras Públicas, que tengamos una 
perspectiva de género y lo voy a mencionar tal cual. 
 
En el caso concreto de las mujeres hay un reclamo constante al respeto a sus 
derechos en función a que muchos trabajadores, que ejecutan, o realizan los 
proyectos de obra pública, entiéndase los albañiles, realizan un constante acoso y 
violencia de genero hacia las mujeres o simplemente el hecho por ser  mujeres, el 
chiflar, algunas palabras aun anti sonantes. 
 
Soy consciente que los trabajos de esta Comisión busca evaluar y revisar que las 
obras sean ejecutadas de manera concreta y honesta pero no está por demás 
establecer mecanismos con los contratistas para que sus empleados se conduzcan 
con respeto y desempeño de sus funciones, por lo que solicito atentamente que se 
proponga un reglamento interno de respeto hacia la mujer en cada obra que se 
realice dentro de este Ayuntamiento, ya sea que se coloque una manta de manera 
visible en cada obra con mensajes de respeto. Así como algún número telefónico 
de algún contacto para reportar cualquier situación o queja referente a las personas 
que están trabajando. 
 
Quiero hacer mención que el Instituto Municipal de las Mujeres, ya inició, con este 
programa, pedir que lo continuemos haciendo, que el Instituto siga capacitando. 
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El Instituto Municipal de las Mujeres me comentaba que ellas daban un curso a 
todos los que trabajaban en esa determinada obra y no estamos hablando de las 
obras de Ayuntamiento, si no estamos hablando de las obras de manera general, si 
algún ciudadano construye su casa tiene varios albañiles que si coloque su manta 
su lona, sería muy importante que en esta administración lo hagamos más palpable 
en este tema de inclusión hacia el respeto hacia las mujeres y prevenir la violencia 
y el acoso. 
 
Estoy totalmente de acuerdo con usted Regidora, pero totalmente, de hecho, al 
final de la administración anterior ya iniciamos con esos procesos de que el 
Instituto Municipal de la Mujeres iba a visitarnos en las obras, a capacitar a todos 
los trabajadores, de hecho tuvimos contacto, hace dos semanas ya, estuvimos con 
ellas, les pasamos un listado, ya tienen un listado de todas las obras que están en 
ejecución es decir, vamos a iniciar este programa en todas las obras públicas que 
tenemos en ejecución, pero más allá, como bien coincidimos con usted Regidora. 
 
El otro día que fuimos a Juan Palomar, algunos vecinos se quejaron de que los 
trabajadores de la construcción a la hora de salir a la una a comer, con eso de los 
camellones, se manifestaban de manera inadecuada con todas las transeúntes que 
iban pasando entonces primero pedirles también a través de inspección que los 
constructores de esas obras, coman dentro de su obra y segundo también vamos a 
ayudarlos a capacitarlos con el tema del respeto a las mujeres, es totalmente de 
acuerdo y comparto esa decisión gracias Regidora es un tema que ya traemos, no 
lo expuse porque es algo ya rutinario para nosotros, es decir, estamos totalmente 
convencidos, específicamente con el tema de la manta si le pediría que a través del 
Presidente, me hiciera llegar esta iniciativa de cómo le gustaría que dijera, para 
poder estar en condiciones de hacerlo, totalmente de acuerdo con usted, 
totalmente. 
 
Pero estamos hablando a todas, no nomas lo que nos toque, obra pública y 
privada. 
 
Y también que se plantee más ampliamente con las demás Dependencias para que 
pueda ser coordinado. 
 
Por último y no menos importante, tengo una duda y disculpen mi ignorancia en 
relación a las obras que se determinan para ser pavimentadas las calle hacen 
ustedes un diagnostico quien determina porque a mí me ha tocado que vamos 
bache por bache, también soy testigo del cambio que ha tenido nuestra ciudad en 
unas obras realmente que valen la pena y los materiales sin duda, Lomas del Gallo, 
a mí me toco socializarlo y el cambio totalmente de la dinámica antes le llamaban a 
esa colonia la Ciudad Perdida y era indignante para los habitantes, que les 
llamaran así. 
 
Si me gustaría saber, ¿cómo ustedes determinan o, quien les dice, esta calle?, 
porque en una colonia y hago mención por los mismos ciudadanos que dicen, “sí, 
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arreglaron esta avenida, pero váyanse tres calles atrás y está en peores 
condiciones” ¿Cómo se lleva a cabo este proceso? 
 
Primeramente les quiero platicar un aspecto que nos sucede de manera rutinaria, 
una vez que intervienes una calle, una banqueta, sobre todo calles y banquetas, 
empezamos siempre por lo más crítico, lo crítico es lo que está en peores 
condiciones, pero resulta que ya arreglas la calle “x”, pero resulta que al lado está 
la calle “y” y la calle “z”, y que crees ya que quedó muy bien esa calle, ya es que 
también ésta, está mal, ¡pues claro!, claro, por supuesto que está en malas 
condiciones, pero estaba más crítica ésta que fue intervenida. 
 
Es decir, obviamente nos da ese efecto, porque la ciudadanía conforme le vas 
arreglando la infraestructura, requiere que la adjunta también se le incluya y eso es 
un proceso natural, es un proceso en el cual estamos involucrando a los vecinos, y 
siempre están involucrados porque dicen “!oye!, ¿por qué arreglaste la calle ésta y 
no estas perpendiculares?, porque, primero es la principal, la que urgía más es 
ésta y, es la más crítica, luego seguiremos en las subsecuentes. 
 
Pero, ¿quién determina?  
 
Determina la Dirección de Pavimentos, ella es la parte normativa que te dice, Obras 
Públicas ejecuta estas calles, el hace el diagnóstico, nosotros somos ejecutores, no 
estamos nosotros en condición de decir, ahora voy a arreglar esta calle, ¡no, no, 
no!, hay un tema normativo, igual la Dirección de Proyectos del Espacio Público 
nos dice cómo van los proyectos, nosotros no decimos que tienen que llevar cinco 
bancas, dos árboles y tres luminarias. 
 
Esto tiene que ver con un proyecto de Gestión Integral de la Ciudad, llámese, 
movilidad, Medio Ambiente, hacen los proyectos y nosotros ejecutamos, somos un 
organismo ejecutor de Obra Pública. 
 
Ya hicimos uso de la voz, adelantando el siguiente punto del orden del día, que 
atiende al tema del Plan de Trabajo, si tuvieran alguna inquietud o demás, que 
ahorita lo voy a comentar, sea parte para que se revise a través de las diferentes 
áreas y puedan ser parte de lo mismo que es la parte que cuando se instaló la 
Comisión se comentó que iba a ser un tema de todos. 
 
¿Alguien más gusta hacer uso de la voz? 
 
Tiene el uso de la voz el Regidor Miguel Zarate. 
 
Yo nada más tengo algunas dudas, primero, si nos invitas o nos informas de las 
giras que van a tener a obras, con gusto nos unamos a conocer que es lo que 
están haciendo en normatividad, 
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Dos, para que, no sé si así sea el proceso y es pregunta, ¿en este tipo de 
Comisiones se puede traer peticiones, o cuál es el mecanismo de generar las 
peticiones que los mismos ciudadanos hacen a los Regidores para la gestión de 
algún tipo de obra pública? es pregunta. 
 
Tres, Agradecerles la confianza para poder ser suplente aquí en la Comisión de 
Adjudicación de Obras Públicas, lo hago con mucho gusto, es un tema que me 
gusta, que conozco y pedirles que me hicieran de favor de convocar de manera 
cotidiana al mismo tiempo que convoquen a los demás Vocales de la Comisión o 
representantes Titulares y que me pudieran hacer el favor de enviarme información, 
para poder llevar un consecutivo ordenado de que es lo que está pasando y no 
llegar en blanco cuando tenga que asistir.  
 
Quiero hacer la aclaración de que, el Regidor habla de la otra Comisión que 
preside Paco, es decir, se refiere a la Comisión de Adjudicación de Obras Públicas, 
eso pasó en otro lado, yo si convoque con tiempo. 
 
Y también es pregunta, tú fuiste muy claro en que hay prioridades y que hoy hay 
otros mecanismos para ir generando o atacando las prioridades que tiene la 
ciudad, hablamos de banquetas, de calles, de obras, unidades deportivas, etc. Los 
recursos son finitos y, las necesidades son muchas e inalcanzables, ¿es posible o 
de qué manera se genera la posibilidad, en algunas zonas de poder trabajar de 
manera tripartita, o bipartita,  junto con los vecinos?, hablando específicamente de 
las banquetas, las banquetas fuiste claro, es el primer espacio público que 
tenemos, pero le corresponde su mantenimiento al vecino al que está directamente 
en contacto con la banqueta ya sea comercio, tienda, o lo que sea. 
 
¿Hay la posibilidad de generar programas donde participen económicamente 
ambas partes o tres partes si hubiera recursos federales?, es pregunta, ¿si hay que 
hacer un tipo de iniciativa y si existe, las normas técnicas para que todos reparen 
su banqueta de una misma manera? y no inventemos con poner el vitropiso que 
sobresale en su banqueta y ese tipo de cosas. 
 
La primera pregunta, el tema de la gente Presidente, yo creo que sería a través de 
la Comisión que nos convoque en su informe cuándo, yo no llevo una agenda pero 
yo le pediría Presidente, ¿usted nos podría apoyar en ese sentido? 
 
De hecho, ya había un trabajo previo que se había planteado desde la anterior 
semana, todavía se está construyendo por parte de ahí de Presidencia, para poder 
traer todos la agenda, en relación a los trabajos de Obra Pública que vamos a tener 
en la ciudad, en la inmediatez en cuanto no lo hagan llegar se los hacemos llegar 
también. 
 
Lo que tiene que ver con la segunda pregunta, luego también tendrá que ser a 
través de nuestro Señor Presidente de la Comisión, que tiene que ver para poder 
hacer las propuestas. 
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Aportando a tu duda Miguel, te comento que también eres parte como suplente del 
Consejo Social de Cooperación para el Desarrollo Urbano, ya trae marcado incluso 
presentó en la instalación, la propuesta de lo que será nuestro mercado de abastos 
es una propuesta muy avanzada y trabajada y que conoce también aquí, Regidor 
Presente Eduardo Almaguer, estos mecanismos ya están instalados a través del 
Consejo será una ruta, o diseñar incluso si existiera como comentabas alguna 
propuesta la podemos trabajar también  en la mesa es la que se me ocurre de 
manera inmediata. 
 
Dos Temas ahí, el tema también del Consejo Social, es importante, hemos hecho, 
la zona industrial, hemos estado interviniendo la zona de la Monraz, pero también 
digo hace cerca de 20 años hubo un programa de banquetas, en el cual el vecino 
ponía el material o la mano de obra; habrá que estructurarlo, ahorita no tenemos 
nada así, pero habrá que estructurarlo, obviamente con normas técnicas, para que 
se pueda cumplir también, volvemos a lo mismo, el tema de inclusión de 
accesibilidad universal. 
 
Tiene el uso de la voz el Regidor Jesús Hernández. 
 
En esto, yo primero quiero felicitar a Paco, yo creo fue un gran acierto y, este 
proyecto hay que irlo normalizando la continuación en los proyectos y en los 
programas, pero esto depende si del proyecto en programa, pero depende de los 
ejecutores de los programas. 
 
Me consta de que, el equipo integrado por Jorge Gastón y contigo y además con 
todo el equipo que traían, los resultados de tres años fueron extraordinarios y me 
consta, le cambian la vida al ciudadano, entonces, yo creo que fue eso un gran 
acierto del Presidente Ismael, el darle continuidad a los proyectos, pero ahora en tu 
persona, y sí cuentas con todo el apoyo nuestro, y te quiero decir que, en los 
trabajos realizados durante tres años como lo hemos platicado en algunas 
ocasiones, tuvimos el contacto con los liderazgos que influyen digámoslo de 
manera cualitativa en las comunidades, en todas las comunidades de Guadalajara, 
y la percepción de ellos era de satisfacción. 
 
Alguno decía, ¡oye empezó la obra pero no estoy enterado!, bueno, que no estés 
enterado no quiere decir que no haya habido la socialización, a lo que voy es. estas 
personas que interactúan en Guadalajara que tienen este liderazgo, que tenemos 
el contacto todavía con ellos, están a tu disposición para poder seguir y avanzarle 
no solamente en el conocimiento de la obra, sino en la apropiación de la obra que 
es lo más importante, es importante cuando la gente sabe lo que se va a hacer y 
que emita su punto de vista, pero es más importante cuando la obra se concluye, y 
entonces el ciudadano se apropia de la obra y entonces viene el cuidado, el 
mantenimiento, creo que eso sería de mucho beneficio. 
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El otro punto en términos muy concretos, ojala que me pudieras o nos pudieras 
informar, no ahora, sino en su momento, el proyecto que hay para el Centro 
Histórico, considero que el de banquetas aquí en el centro histórico es un caos es 
un problema verdadero, posiblemente este programa del que habla el Regidor 
Zarate se pudiera ir aplicando en visita en Centro Histórico, hablar con las 
diferentes organizaciones que interactúan aquí, que haya la aportación, del 
comerciante, del propietario y del Ayuntamiento, para un proyecto integral de 
banquetas en el Centro Histórico. 
 
Banquetas es un tema, pero viene toda la otra parte en el Centro Histórico, si 
pudieras informarlo, que en su momento lo pudiéramos platicar para incluirlo dentro 
de nuestros programas de agenda de trabajo. 
 
Si, en ese sentido Regidor, bueno, yo creo que lo que valdría la pena es, Centro 
Histórico es un proyecto integral, no nada más es Obras Públicas, habría que crear 
una mesa multifuncional o de diferentes direcciones para pasar el planteamiento.  
 
Lo que si también quisiera dejarlo como tarea, hacerles una presentación de Visor 
Urbano, de la plataforma que actualmente estamos creando y el alcance tan 
importante que tenemos, lo primero que dije es, tenemos que llegar a que el 
ciudadano no padezca los trámites de Obras Públicas, si no que disfrute el 
proceso, entonces yo dejaría como tarea específica, hacerles una presentación de 
Visor Urbano y crear una mesa, Presidente si usted está de acuerdo, de lo que 
tiene que ver con el Centro Histórico. 
 
Son puntos para la siguiente reunión ¿si les parece?, allá lo planteamos para la 
inmediatez de las mesas, que hemos estado viendo y si los Regidores lo tienen a 
bien que así sean estos dos primero puntos para empezar a trabajar, y lo que sume 
también ahorita la aportación de nuestro compañero el Regidor Eduardo Almaguer. 
 
Gracias, yo muy breve, agradezco la participación del Director de Obras Públicas, 
su entusiasmo, pero particularmente su apertura y el que arranquemos estos 
trabajos, de esta comisión con los responsables de cada área para conocer el 
diagnostico, la problemática y la visión del 2019. 
 
En este sentido yo plantearía dos vertientes fundamentales, primero lo que es la 
Obra Pública ¿qué estamos viendo para Guadalajara en 2019?, es decir, hacia 
donde va dirigida el impacto del beneficio y el recurso que esperemos que sean los 
mismos que se ejercieron en los tres años que lo vemos muy complicado porque 
tuvieron una aportación Federal, importantísima para desarrollar un sin número de 
obras pero aquí es pensar en el oriente, pensar en el norte y en el sur de la ciudad 
no solo en el poniente. 
 
Pensar en un Plutarco Elías Calles, perdón una avenida Plutarco Elías Calles, 
como Chapultepec, pensar en Esteban Alatorre, pensar en Pablo Valdez, pensar 
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por supuesto también en las avenidas internas o cercanas de lo que es la zona 
norte de la ciudad. 
 
Pensar en los puentes peatonales que están abandonados, algunos son 
Ayuntamiento, otros de Gobierno del Estado, Pensar en la total inseguridad en la 
que viven las mujeres en Guadalajara, particularmente en la infraestructura, es una 
infraestructura que las agravia y que las pone en riesgo, pensar, es decir, si se está 
pensando en ello, y ¿qué va a destacar de Guadalajara?, Pensando en la ciudad, 
como lo que es, o sea, una Gran Ciudad y en ese sentido conocer el programa de 
Obra Pública del 2019, para además de apoyar, por su puesto, socializar. 
 
Yo no estoy de acuerdo en que, porque no lo fue así, porque se destacó en el 
pasado ejercicio de Gobierno, en muchas de las obras, la oposición de la gente y 
fue evidente, si hubo un área que se trató de socializar, no lo hizo bien en 
muchísimas de las obras. 
 
Muchas de las obras en los Mercados Municipales, tuvieron que llevar a la policía, 
y en obras en colonias tuvieron que llevar a la policía para poderlas terminar y 
detener a la gente, es decir, no hay una labor, coincido plenamente, no se tiene 
que hacer una obra que la gente no desee, obviamente si esta es necesaria pues 
en la información y en la socialización correspondiente. 
 
Me parece que es una asignatura pendiente y la otra que tiene que ver con la parte 
reglamentaria del área de Obras Públicas, a través de lo que platicamos, me 
parece que hay que armar un frente común si lo vamos a hacer; yo he platicado 
con el Alcalde, él me ha dicho que sí, yo creo en él, creo en su palabra y en su 
buena voluntad, pero eso hay que mostrarlo. 
 
La ciudad no puede seguir creciendo como sigue siempre y es cuestión de salir a la 
calle y platicar con la gente, es un desorden terrible, los desarrollos verticales, 
¿tienen que existir, cuántos?, y para eso es que ahora hablaba de ese mapa de 
riesgo y de esa planeación de la ciudad, es decir, cuántos y en dónde. 
 
¿doscientos, quinientos, mil, dos mil o, diez?, los que aguante la infraestructura de 
la Ciudad, y por supuesto la convivencia de las personas y no estarlo perdiendo. 
Hay áreas, o sea, tu viajas ahorita o vas a Providencia y al Country Club, 
prácticamente se lo acabaron, más los desarrollos que existen. 
 
Y en ocasiones por omisión de la autoridad Municipal o de algunos funcionarios o 
por el exceso por su puesto de funcionarios en este caso del Tribunal 
Administrativo, en el que nosotros, insisto, tenemos que hacer un frente común, si 
verdaderamente queremos una ciudad ordenada y una ciudad que crezca y se 
desarrolle como lo planteamos en el discurso, o como lo planteamos cuando lo 
platicamos. 
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Estoy totalmente convencido y lo digo con mucha claridad, las capacidades 
institucionales del Estado Mexicano, Federal, el Gobierno del Estado y Municipal, 
están totalmente rebasadas. 
 
Cuando yo voy al Mercado de San Juan de Dios, hay setenta y dos puertas, para 
tres veladores, se tardan dos horas y media en abrirlas y dos horas y media en 
cerrarlas, si tú lo visitas hay un gravísimo riesgo y es de los principales mercados. 
 
Gravísimo riesgo, de un problema, de un accidente, que lo que suceda ahí va a 
tener una consecuencia muy graves, ahí debe de haber en mercados un área de 
mantenimientos, no sé si exista, porque no, se ha podido tener comunicación con 
ellos, y no les corresponde a ustedes, sin embargo pongo como ejemplo como 
están rebasadas las capacidades institucionales y ahí hay plena coincidencia 
porque así se hacía hace años, no muchos donde participaba la gente, le entraba 
desde con una aportación, porque así era, un porcentaje en trabajo, en dinero, pero 
por lo menos hoy esperamos que lo hagan convencidas, ya si no le aportan al 
recurso, que le aporten la voluntad de que están agradecidas y que lo van a cuidar. 
 
Eso no quiere decir que no haya obras, como esa de Lomas del Gallo, la conozco, 
me encanta, muy bien, pero también otras donde la gente no las siente suyas, ni se 
siente parte de ellas, la del DEAN (sic), fue un tema donde la gente se abrazaba a 
los árboles, al final quitaron los árboles, hicieron el espacio más grande del DEAN 
(sic), antes se inundaban un metro, ahora se inundan dos, decía el Alcalde Interino 
que es nuestro amigo personal de hace muchos años, que eran encharcamientos, 
¡no¡, ¡son inundaciones¡, dos metros, no son encharcamientos. 
 
A donde quiero llegar finalmente es que, con esta apertura y con esta disposición, 
este entusiasmo, conozcamos, cuál va a ser la proyección para Guadalajara, tanto 
en obra pública como en la obra particular, hacia donde vamos y que podamos en 
ese sentido, colaborar y aportar, pero que verdaderamente estemos dejando un 
legado y un proceso que le quede a la gente, que por consiguiente puedan apoyar, 
las acciones de Gobierno. 
 
Por último, yo si lo quiero dejar asentado, yo tengo muchísimo interés en que haya 
una reforma al Reglamento para que sea una accesibilidad universal en la obra 
pública y privada con efecto público, o sea, se las debemos a la gente, no sé cómo 
vive la gente, como transita en su silla de ruedas en la ciudad, realmente yo no lo 
sé. 
 
Tiene que haber un proceso, lo inició el gobierno anterior, lo reconozco, bien, falta 
mucho, el tema de las banquetas, no puedes circular, hay muchísimas banquetas 
donde no puedes circular prácticamente nadie, mucho menos alguien con una 
discapacidad, y por su puesto las mujeres no pueden usar tacones, por poner un 
ejemplo. 
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Tenemos que avanzarle en ese sentido, pero insisto el tema de infraestructura en 
materia de seguridad o la visión de obra pública mencionada aquí con la 
perspectiva de género, quisiera verla, me encantaría que hubiera una parte así con 
esa visión, que se dijera cual es la intervención. 
 
Y por último, como agregaba en algunas peticiones, creo que le corresponde al 
Gobierno del Estado o decían que al Gobierno Municipal, hay un puente que no 
sirve en Rancho Nuevo, para cruzar Periférico, ese todos lo piden, la gente lo 
desea, no si haya que hacerlo, haya que reforzarlo, ha habido muertos, la gente 
cruza con sus niños, o sea, son un poco de los temas, que a veces es bueno salir, 
caminarlo, platicar con la gente, y si bien no voy a repetir de que el pueblo es sabio, 
sí lo es. 
 
Al final como ellos viven ahí todo el tiempo o quienes estamos en esa parte, o en 
nuestro espacio de convivencia o de trabajo, sabemos exactamente lo que hace 
falta, ahí hace falta un puente, si falta gestionarlo, si no lo hizo el Gobierno del 
Estado, muy mal hecho, si falta de esta parte, me parece que hay que aplicarnos 
que es parte de la seguridad.  
 
Yo dejaría esos dos, rubros, sé que no es de respuesta ahorita, pero si me gustaría 
que hubiera una sesión para que plantearan esa visión de obra pública, a lo mejor 
tienen que verlo con el Alcalde, o con quien tengan que verlo, hacia a donde se va 
a ejercer el recurso. 
 
Y el otro tema es el de la regulación, yo creo que temas de habitabilidad y ese tipo 
de, todo surge desde Obras Públicas que es el que tiene que regular, sé que es el 
tema de los usos del suelo etc., pero al final es un planteamiento, en el que se está 
involucrado. 
 
Antes de dar uso de la voz al Director, comentar que si lo conocemos 
perfectamente, también lo he recorrido, está en las condiciones que acabas de 
comentar me refiero al tema del puente amarillo que le llaman ellos, los vecinos de 
la colonia Rancho Nuevo y conecta a Lomas del Paraíso, y si está previsto, si es 
una desatención de ahí, como decías tú, sin echar culpas ni mucho menos, 
pertenece al Gobierno del Estado, pero si está dentro del plan de trabajo, ya 
platique con el Alcalde y con el actual Gobernador Electo para el trabajo del mismo. 
 
Tienes uso de la voz, Paco. 
 
Regidor coincido contigo en muchas partes, de puntos de vista perdón, es parte de 
la diversidad y es parte de crecer, coincido contigo que hay muchas áreas de 
oportunidad en las cuales debemos de mejorar, creo que las cosas se hicieron 
bien, pero creo que se pueden hacer mejor, en ese sentido mi total disposición 
como bien lo comentas, para poder, en los puntos en los cuales, tu consideras o se 
consideran en esta mesa que podemos mejorar, como Dirección y también como 
Gobierno, trabajar en lo conducente para ello. 
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Yo creo que la presentación donde mostrábamos qué se ejecutó en las siete zonas, 
se mostró la diversidad de que todas las zonas se intervino, entonces la idea es 
que existe continuidad, en que las siete zonas de la ciudad, se vean beneficiadas 
con obra pública, tanto dependiendo de ahora si de que como está compuesta 
cada una, obviamente con pavimentos, con unidades deportivas, con servicio de 
salud, con Centros de Desarrollo Comunitarios. 
 
Yo considero que tendrá que seguirse comportando así, es importante también 
mencionar que estamos totalmente convencidos Regidor, de que debe haber una 
inclusión, de que tiene que haber un respeto a la mujer, eso es, fundamental. 
 
Si tenemos una infraestructura, que den las condiciones para poder, uno, que 
exista un tránsito libre para personas con cualquier discapacidad, para las mujeres, 
obviamente las señoras con tacones, de otra manera no podremos vivir lo que 
ahora estamos padeciendo, pero creo que ese, ese padecerlo tiene que ver con un, 
no encuentro la palabra adecuada, pero tiene que ver con cosas que nos hacen 
falta para hacer, nos hace falta hacer nueva ciudad. 
 
Yo creo tenemos una excelente oportunidad como Gobierno, en esta Gestión para 
poder hacerlo convincente, obviamente, se los digo, yo creo que somos muy 
conscientes de que no podemos acabar con todos los problemas en tres años. 
 
Yo creo que es un proceso, creo que estamos en la medida correcta, con respecto 
al tema de la socialización, obviamente, hay obras en las cuales tenemos que 
esforzarnos más, creo que, habrá obras en las que siempre estarán de acuerdo, 
otras en las que siempre no estarán de acuerdo, pero bueno, habrá que trabajar, 
hay como un área de oportunidad de poder trabajarlo, Regidor, como le digo, sí hay 
que mejorar, hay que mejorar, no digo que todo esté bien, habrá que mejorarlo. 
 
Y con el tema de Gobernación, acuérdese que todo sale, todo nace de un Plan 
Parcial y ese Plan Parcial es la Dirección de Ordenamiento del Territorio quien lo 
regula, y quien lo maneja, nosotros como obras públicas, no es que le saque la 
vuelta pero lo tengo que decir, somos ejecutores de un Plan Parcial, no somos 
quienes lo determinamos, entonces, ¿cuantos edificios y dónde?, nosotros no 
decidimos, a nosotros simplemente nos toca hacer, que se cumpla la ley, que se 
cumpla la normatividad en base a los lineamientos de uso de suelo. 
 
Obviamente la Dirección de Resiliencia tiene su competencia, tendrá que actuar 
conforme a derecho, tendrá que actuar conforme al reglamento Igual la Dirección 
de Licencias, obviamente Medio Ambiente, obviamente Movilidad todos tendrán 
que converger en que la normatividad y el Reglamento de Gestión Integral de la 
Ciudad (sic), se cumpla cabalmente, ¿cuantas y dónde?, bueno, habrá que tener 
una mesa de debate en ese sentido para ver como lo mejoramos.  
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Yo me vuelvo a mostrar en la total disposición de escuchar, de poder acatar lo que 
en mis manos esté para poder tener una mejor gestión, y si me permite terminar mi 
exposición, agradecerles, infinitamente, que me hayan escuchado, yo soy su 
servidor, ahorita les paso mi celular para lo que se les ofrezca, cualquier gestión 
digo, institucional sería a través del Presidente o bien, como usted me diga.  
 
Agradecerles que me hayan escuchado todo este rollo de bastantes minutos, de 
verdad espero que no los haya aburrido, pero bueno, agradecerles. 
 
Al contrario Paco, agradecerles a todos sus valiosas aportaciones y para terminar 
ya la sesión, si me lo permiten. 
 
Ahorita si gustan terminando la sesión y atendiendo el orden del día, sino quedaría 
gravado, ya nos pasa su teléfono y demás cosas que tengan que platicar con Paco 
directamente, que esa es la intención que sea un dialogo permanente y directo, 
Gracias. 
 
En el desahogo del sexto punto del orden del día, en estos momentos lo que yo les 
pediría y hablando de este respeto por su puesto al trabajo de todos, se apertura 
un plazo de quince días naturales, contamos a partir del día de hoy de la presente 
sesión, a fin de que cada uno de ustedes pueda, dirigir por escrito, al de la voz, es 
decir, remitir a ésta Presidencia, las propuestas con los objetivos que consideren 
convenientes incluir, además de los que ya vertieron en este momento, para 
incluirlos en el Plan de Trabajo, que era la visión y era la intensión de esta sesión, y 
lo anterior con el ánimo de que todas y todos los integrantes de esta Comisión 
trabajemos en equipo y juntos podamos caminar de la mano también contigo 
Director. 
 
En el séptimo punto del orden del día, correspondiente a asuntos varios, les 
consulto si alguien quiere hacer uso de la voz. 
  
No habiendo quien y continuando con el Octavo y último punto del orden del día, no 
habiendo más asuntos que tratar, se da por concluida la presente sesión, 
agradeciendo a todos los integrantes siendo las 13 trece horas con 44 minutos del 
día 31 de Octubre, del 2018. Muchas Gracias y buenas tardes.  
 
 

LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN OBRAS PÚBLICAS 
 
 
 

REGIDOR EDUÁRDO FABIÁN MARTÍNEZ LOMELÍ 
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